乙巳年八月廿五 今日4版 **解放军报社主办 第5456期 ZHONGGUO GUOFANGBAO** 

# 中國國門標



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新始成中国民兵风采

内蒙古额济纳旗护航神舟民兵分队——

# "祖国召唤时,我们正青春"

■王 鞅 本报记者 贺志国

"赛汉陶来观测点到位""巴丹吉林 搜救分队到位"……凌晨4时,民兵观 察哨接连传来报告声。近日,内蒙古额 济纳旗人武部组织护航神舟民兵分队 深入大漠,围绕对空观察、护路护线等 任务展开常态化训练。

"使命在肩,不容有失。"该旗人武部领导介绍,他们在组织护航神舟民兵分队加强针对性训练的同时,打造"无人机+摩托化+驼兵队"保障体系,构建起空地一体搜救网格,提高遂行应急保障任务能力。

额济纳旗被誉为"中国航天第一港"。67年前,为了祖国的航天事业和国防建设,生活在这片土地上的草原儿女顾全大局、无私奉献,主动迁出水草丰美的牧场,谱写了"三易旗府"的佳话。"当时我的爷爷只说了一句'国家需要这片土地',就带着我们全家人把蒙古包搬走了。"民兵关布才登说。

"守护'神舟',是我们家的荣光,你要接力守下去。"爷爷的嘱托,关布才登铭记在心。2010年从部队退役后,他申请加人民兵队伍,先后12次参加神舟系列载人飞船发射回收保障任务,累计跋涉上千公里,被大家称为沙漠"领

2024年,神舟十八号载人飞船返回时,戈壁突发沙暴,能见度极低。关布才登带领驼兵分队顶着狂风穿越数公里流动沙丘,圆满完成任务。返回舱稳稳降落的那一刻,他流下激动的泪水。

90 后民兵魏禄是一名无人机操作手。神舟十九号载人飞船发射前夜,他冒着零下25 摄氏度的严寒,逐个点位排查线路,发现某频段受电磁干扰,信号时好时坏。他背着25公斤的频谱仪,徒手爬上20米高的信号塔检测信号,直到塔顶指示灯重新亮起。"能够为

祖国航天事业贡献一分力量,是我的荣幸。"魏禄说,这些年最让他感到自豪的事莫过于"祖国召唤时,我们正青春"。

成功不是偶然。为精准采集戈壁 沙漠的地形地貌,民兵张曙光骑着骆驼 深人广袤沙海,连续28天向未知地域 进发。他白天观察地形,晚上在临时营 地整理数据。遇到沙尘暴,他的第一反 应是护住记录本和测量工具。

一次,张曙光骑着骆驼不慎陷人流沙,骆驼的腿很快被淹没。危急时刻,他和队友通过自救脱离了危险。"要不是反应快,不光数据没了,命也悬了。"提起那次遇险,他至今心有余悸。近年来,他先后绘制8本《航天搜救地形图谱》,为每座沙丘建立"数字身份证",为民兵执行搜救任务提供了重要依据。

民兵巴图先后参加过7次保障任 务。"每次执行任务,不是晒脱皮就是冻 裂手,但一想到是为'神舟'护航,不管 多苦多累都值得。"他说,一路上,除了 勘察沿途地形,还给牧民宣讲政策,常 常一走就是数百里,连骆驼换毛都没时 间朝驼绒。

这样的故事不胜枚举。40名民兵组成人墙保护一处重要目标现场,在沙暴中坚守4小时;民兵小分队在能见度不到50米的恶劣天候,仅用20分钟搭建好临时通信基站;苏泊淖尔苏木武装部部长温都苏带领4名民兵克服酷热天气,在不足3平方米的地窝子守护观测设备……从"神舟一号"到"神舟二十号",该旗民兵分队累计布设观察点1770个,参加实战演练180余次。

几十年来,该旗护航神舟民兵分队 践行胡杨精神,从一兵一驼巡线路,到 一岗一哨望苍穹,圆满完成神舟系列载 人飞船发射回收保障任务,用实际行动 传承载人航天精神和"两弹一星"精神。

国庆前夕,陕西省扶风县人武部组织参训民兵参观宝鸡市国防教育展馆,重温红色历史,激发训练热情。 **张晓艳**摄

本报讯 特约记者郑继林报道:采摘、分拣、装箱……9月下旬,在四川省茂县凤仪镇宗渠村的一座果园里,该镇民兵助农小分队正在帮助果农采摘苹果。

近年来,该县人武部联合地方政府 出台多项措施,加强乡镇民兵连建设, 鼓励民兵投身乡村振兴。今年5月,西 北农林科技大学茂县苹果专家工作站 和四川省农业科学院茂县高原苹果试 验站相继挂牌,为茂县水果产业插上科 技的翅膀。然而,如何让科技成果从实 验室"飞人寻常百姓家"? 茂县民兵发 挥了重要作用。

专家团队带来的矮化密植、微雨弥雾喷药、水肥精准调控等新技术,首先在民兵科技示范户的果园里进行试点。民兵袁波是第一批在自家果园安装微雨弥雾喷药系统的果农。他详细记录喷药效果、用水用药量对比,并及时将第一手数据和遇到的问题反馈给专家团队,为技术优化提供依据。

"农技专家讲的理论有些深奥,我们不是很明白。民兵用大白话一讲,再手把手教一遍,我们就明白了。"在该县多个乡镇的"民兵夜校"和田间地头,经常能看到这样的场景:民兵技术骨干利用晚上或农闲时间,拿着专家工作站印发的《茂县"茂汶苹果"生产技术规程》等技术手册,结合自身实践,用家乡话讲给果农听。在他们的带动下,全县水果标准化生产水平显著提升。

由该县民兵担任骨干的种植专业合作社等经营主体,积极推行"公司+基地+农户"和"合作社+农户"等模式,带动小农户对接大市场,打通农产品销售"最后一公里"。该县民兵还积极学习直播技术,走进果园、包装车间进行直播,用质朴的语言讲述雪山脚下苹果的故事,为家乡特色水果拓展线上销路。

"民兵就像及时雨,哪里有需要,他们就出现在哪里。"该县人武部领导说,从荒坡变梯田的示范基地建设前沿,到推广农业科技的田间地头,再到开拓市场的销售一线,处处都有民兵的身影。

《果』飞入寻常百姓家

省茂

县民

兵争当乡村

振兴『排

在产品集中上市、运输压力大的高峰期,由各乡镇民兵运输分队组成的志愿服务小分队,优先保障困难户的水果及时入库保鲜、快速转运外销,最大限度降低损耗。如今,"茂汶苹果""茂县李"等特色水果品牌,已成为当地富民增收的支柱产业。

### 浙江省义乌市民兵特种救援连-

## "群众有危险,必须冲在前"

■田 亮 本报特约通讯员 蒋 震

"接上级通报,有人员落水,命令你 部迅速组织搜救。"接到命令,浙江省义 乌市民兵特种救援连民兵立即驾驶3 艘冲锋舟赶往事发地域,操控无人机、 水下救援机器人等救援设备展开空中 侦察和水下搜救。

"附近一栋楼房坍塌,有人员受伤, 请求支援。"水域救援正在进行时,该民 兵连再次接到特情通报。"强拆组携带 工具立即出发,抢救组做好紧急处置准 备。"面对突发情况,民兵连长方为成果 断处置,民兵依令展开救援。

日前,义乌市民兵特种救援连接受 上级组织的应急救援考核。面对接踵 而至的特情,指挥员沉着应对,民兵行 动迅速,处置规范高效。

"民兵连配备直升机、通信指挥车、 救援装备车、水陆两栖车、冲锋舟等多 型救援装备,航空管理部门还特批开辟 救援直升机飞行航线,构建起水陆空立体综合救援体系……"义乌市人武部领导介绍,民兵特种救援连是军地联合打造的应急救援力量,是全市唯一一支整建制编配各种大中型救援装备的民兵队伍,在遂行地质灾害救援任务和参加社会公益中发挥了突出作用。

"救援就是与时间赛跑,与死神交锋,不容有半点闪失。"方为成告诉笔者,连队成立之初,民兵骨干大多是个体经营者,但只要一声令下,大家立即放下手头工作,赶往指定地点集合。如今,连队编有专业搜救员、户外运动员、医护人员和无线电爱好者等,无论城市救援、山地救援、水上搜救,还是常态化志愿服务工作都得心应手。

近年来,该人武部结合担负任务, 围绕如何运用高科技装备提高应急救 援能力等课题,组织民兵骨干集智攻 关,研究解决救援难题,确保把科技资源优势转化为遂行使命任务能力。

"有人在武岩山地域走失,请求协助搜救。"前不久,该人武部接到求援电话。他们命令民兵特种救援连携带无人机、生命探测仪等装备器材,赶往武岩山地域展开搜救。到达事发地域后,民兵分为3个搜救小组,采用"空地一体"协同作战模式,利用无人机高空视野和热成像定位功能,很快锁定走失人员,成功将其救回。

类似这样的救援行动,对该民兵连来说是常态。一次,该民兵连派出45名骨干,出动直升机、两栖车等装备,赶赴浦江县大畈乡,与公安、消防等搜救队伍一道翻山越岭,历经72小时,成功找到走失的3名儿童。

"群众有危险,必须冲在前。"这是 该民兵连成立之初立下的誓言。森林 灭火、山体塌方……如今,哪里有险情,哪里就有他们的身影。有一年11月,丽水市雅溪镇里东村突发山体滑坡。接到命令,该民兵连携带装备紧急驰援,冒着大雨连续奋战30多个小时,受到当地政府和群众的称赞。去年夏天,桐庐县一名儿童意外落水。恰好路过的该民兵连民兵方宏德立即跳入河中,将落水儿童救上岸。

全国学雷锋志愿服务"四个100" 先进典型、全国道德模范提名奖、集体一等功……9月下旬,笔者走进该民兵连连部,首先映入眼帘的是满墙的荣誉证书和奖章奖牌。笔者获悉,连队成立以来,先后参与各级紧急救援行动、军地联训联演和防溺水公益课1200余场次,成功搜救走失群众137名,多次完成国家防灾减灾演练活动,展现了新时代民兵的风采。

历题材手工作品,并为学生讲解国防知识。

廖部

**伟** 师

摄生

湖北省军区咸宁离职干部休养所

## 倾情呵护老干部幸福晚年

本报讯 胡清华、徐海婷报道:"以前去医院看病距离远、时间长,如今有了'绿色通道',还有家庭医生陪同,大大减轻了我们的负担。"国庆节假期,湖北省军区咸宁离职干部休养所97岁的老干部余辉谈起就医方式变化,感慨不已。

近年来,该所紧紧围绕老干部需求,推进医养资源融合,构建高质量健康服务体系,倾情呵护老干部幸福晚年。他们通过畅通就医"绿色通道"、落实"五优先""零垫付"政策等,解决老干部看病难、住院频繁等问题。今年3月,余辉突发头晕,家庭医生王丽接到呼叫立即上门,初步诊断需送医。王丽立即联系医院,并陪同检查,协助办理人院手续。"多亏了小王,像自家孩子一样忙前忙后,让我得到及时救治。"康复出院时,余辉说。

该所创新开展"家庭医生+AI"服务,为每名老干部配备家庭医生,并建立动态健康档案。他们还引进三甲医院优质医疗资源,定期开展健康讲座、

中医理疗与上门义诊等活动,让老干部老阿姨在家门口享受到专业、便捷的医疗服务。同时,他们推广使用智能健康监测设备,实时监测心率、血压、睡眠等数据。一天凌晨,遗属李素英佩戴的智能手环自动触发心率异常警报,值班医生3分钟内赶到现场紧急处置,使李素英转危为安。

在此基础上,该所坚持从细节人手,推进适老化改造与服务升级,全力打造安全、便利、舒适的养老环境。他们成立志愿服务小组,常态化开展"暖心敲门"行动,并提供家电维修、物品代购、送学上门等贴心服务,提升老干部的获得感幸福感。前不久,老阿姨王桂英家的热水器突然漏水。志愿者小金接到电话后,快速赶到现场处理,并联系维修人员修复。"孩子们做事又快又贴心,想得特别周到。"王桂英说。

■本版责任编辑 司李龙